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Л.М.Мицик  
 

Чи готова українська вища школа  
забезпечити європейську якість освіти? 

 
В умовах зростаючої конкуренції між університетами в освітній сфері 

та появи в останнє десятиріччя нових ВНЗ, забезпечення якості 
перетворилося на головне завдання освіти в усьому світі. Впровадження 
системи забезпечення якості виступає важливим засобом оцінки 
потенціалу ВНЗ, удосконалення їхньої діяльності та забезпечення успіху у 
конкурентній боротьбі на ринку освітніх послуг. Університетська автономія 
передбачає наявність ефективної моделі забезпечення якості освіти, яка б 
користувалася довірою і була прозорою як для керівництва університету, 
так і для всіх замовників і споживачів освітніх послуг – студентів, 
роботодавців і держави – і водночас демонструвала здатність закладу 
освіти контролювати процес навчання та науково-дослідної діяльності.  

У Комюніке Празької зустрічі європейських міністрів, які відповідають 
за вищу освіту, "До Зони європейської вищої освіти" (19 травня 2001 р.) 
наголошується на "життєво важливій ролі, яку відіграють системи якості у 
забезпеченні стандартів високої якості в полегшенні порівнянності 
кваліфікацій в усій Європі" [2, с. 144]. Болонський процес заохочує більш 
тісне співробітництво мереж з визнання та із забезпечення якості, а також 
близьку європейську співпрацю і взаємну довіру у прийнятті національних 
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систем забезпечення якості. Міністри закликали університети та інші ВНЗ 
до поширення зразків найкращої практики і до розробки сценаріїв 
взаємного прийняття механізмів акредитації/сертифікації та оцінки. Якщо 
Європа хоче реалізувати своє прагнення перетворитися на динамічне 
Суспільство знань (Лісабонська стратегія), тоді європейська вища освіта 
має продемонструвати, що вона серйозно ставиться до якості своїх 
програм і готова запровадити засоби забезпечення і демонстрації цієї 
якості.  

Ряд фундаментальних принципів мають пронизувати всю роботу з 
досягнення Болонської мети щодо виміру забезпечення якості на 
європейському просторі вищої освіти: 

• зацікавленість студентів, так само як і інтереси роботодавців і 
суспільства в цілому у високій якості вищої освіти;  

• ключове значення інституційної автономії, що поєднується з 
усвідомленням високої відповідальності, яка нею накладається;  

• результативний зовнішній контроль якості має відповідати своїй цілі і 
лише в необхідній мірі обтяжувати навчальні заклади.  

Ці принципи мають стати наріжним каменем системи забезпечення 
якості української вищої освіти, оскільки Україна у травні 2005 р. приєдна-
лася до Болонського процесу.  

Якість вищої освіти, згідно з ст. 11 Всесвітньої Декларації з вищої 
освіти Організації Об’єднаних Націй, є багатовимірним поняттям, яке 
охоплює всі сторони діяльності ВНЗ: навчальні та академічні програми, 
наукові дослідження, професорсько-викладацький склад і студентів, 
навчально-матеріальну базу і ресурси, громадське і навчальне середо-
вище. Вона передбачає форми внутрішньої самооцінки і зовнішньої оцінки, 
що відкрито здійснюється незалежними фахівцями, бажано міжнародного 
рівня, що є життєво важливим для підвищення якості. Створюються 
незалежні національні органи і визначаються критерії якості, визнані на 
міжнародному рівні. Належна увага приділяється специфічному інсти-
туційному, національному і регіональному контекстам з метою врахування 
багатоманітності і уникнення однотипності. Всі замовники на ринку освітніх 
послуг мають виступати невід’ємною складовою процедури оцінки 
навчального закладу. Якість також вимагає, щоб вища освіта мала 
міжнародний вимір, забезпечуючи обмін знаннями, інтерактивну комуні-
кацію, мобільність викладачів і студентів, міжнародні дослідницькі проекти, 
враховуючи при цьому національні культурні цінності і особливості. 
Першочергового значення набуває забезпечення якості на локальному 
рівні (академічний курс–факультет–університет), що передбачає два 
основних типи її оцінки: ту, що фокусується на окремих навчальних 
дисциплінах або блоках дисциплін (предметний рівень) і ту, що аналізує 
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практику і процедури на рівні університету в цілому. Оцінка предметного 
рівня робить акцент на академічних стандартах і якості, тоді як оцінка 
інституційного рівня тяжіє до перевірки процесуальної ефективності та 
стратегічного менеджменту якості.  

Існують різноманітні інтерпретації того, що справді становить 
прийнятну якість освіти (наприклад: діяльність навчального закладу має 
"відповідати меті"; має забезпечувати ефективне використання ресурсів; 
має забезпечувати надання замовникові якісних послуг), але загально 
визнано, що важливо забезпечити підвищення якості, а не лише її 
збереження. Тобто, відбулося зміщення акценту з підтримки досягнутого 
рівня якості в бік його підвищення. На наш погляд, підвищення якості 
передбачає здійснення системи кроків із забезпечення постійного підви-
щення ефективності навчання студентів, ключовими аспектами якого є: 

 програма навчання – її структура, цілі, очікувані результати 
навчання і методи їх оцінювання;  

 забезпечення і підтримка ефективного навчання, включаючи форми 
викладання і навчання, діяльність служб підтримки студентів, доступ до 
бібліотек й інформаційних технологій; ступінь залученості студентів до 
моніторингу та вдосконалення навчального процесу в університеті, а 
також необхідні заходи з підготовки і підвищення кваліфікації викладаць-
кого складу.  

Система контролю академічної якості, залежно від її конкретного 
фокусу, оцінює повністю або частково:  

 академічні стандарти, за якими побудована програма навчання, і 
відповідні методи викладання, навчання і оцінювання; 

 якість методів викладання, навчання і оцінювання, а також 
різноманітні ресурси, що підтримують навчання студентів;  

 дієвість процедур, покликаних забезпечити академічні стандарти і 
якість навчальних можливостей;  

 забезпечення якості як процес стратегічного управління.  
Унікальний інтерес становить нова процедура – інституційна оцінка, 

спрямована на підвищення якості (Enhancement-Led Institutional Review 
(ELIR)), яку було розроблено в країнах Європи з метою посилення 
стратегічної уваги навчальних закладів на підвищення якості з відповідним 
зміщенням акцентів із забезпечення якості викладання на стимулювання 
якості навчання. Специфічні аспекти інституційної оцінки, спрямованої на 
підвищення якості, включають оцінку: 

 спроможності систем внутрішнього контролю навчального закладу 
здійснювати моніторинг та підтримку якості і стандартів на рівні програми 
або спеціальності. Ця оцінка дозволяє судити про рівень відповідності 
критеріям якості ("цілком відповідає", "частково відповідає" або "не 



 191

відповідає"), що може бути покладений університетом в основу управління 
якістю своїх програм і академічних стандартів. У цьому відмінність 
інституційної оцінки, спрямованої на підвищення якості, від інших методів 
оцінки, що діють у країнах Європи та в Україні;  

 заходів навчального закладу щодо забезпечення того, щоб інформація 
про якість освітніх послуг, яку він оприлюднює, була повною і точною;  

 дієвості підходів навчального закладу до забезпечення ефективного 
навчання студентів;  

 спільного результату політики і практики навчального закладу щодо 
забезпечення підвищення якості викладання і навчання;  

 ефективності реалізації навчальним закладом його стратегії 
підвищення якості.  

Вивчення досвіду розробки і здійснення такої оцінки цілком відповідає 
філософії і завданням реформи вищої освіти в Україні.  

Важелем для підвищення якості освіти служить управління. Управ-
ління якістю підготовки фахівців вищої кваліфікації ґрунтується на контролі 
за дотриманням державних вимог до рівня навчання і забезпечується 
зовнішніми (по відношенню до ВНЗ) процедурами ліцензування освітньо-
професійних програм, атестації та акредитації ВНЗ. До основних складо-
вих системи управління якістю підготовки кадрів у ВНЗ належать:  

1) кадрове забезпечення навчального процесу; 
2) вироблення вимог до контингенту тих, хто навчається; 
3) визначення характеристик та умов системи атестації тих, хто 

навчається; 
4) розробку показників навчально-методичного забезпечення нав-

чального процесу; 
5) визначення рівня і характеристик навчально-лабораторної бази; 
6) розробку видів і характеристик використовуваних технологій нав-

чання (включаючи самостійну та індивідуальну роботу студентів); 
7) визначення інформаційно-бібліотечного забезпечення навчального 

процесу; 
8) розробку інших спеціальних умов, обумовлених під час вступу [2, с. 172]. 
В Україні створена і функціонує державна система ліцензування, 

акредитації та атестації. Оцінити місце України щодо спектра показників і 
критеріїв акредитації можна, порівнявши підходи до акредитації ВНЗ у 
різних країнах. Кількість вагомих для акредитації показників у Великій 
Британії становить 6, у США та Румунії – 8, Нідерландах – 10, Україні – 12, 
Росії – 14, Казахстані – 13, Білорусі – 11 [2, с. 262]. Цей факт свідчить про 
необхідність узгодження та уніфікації показників і гармонізації критеріїв для 
європейського освітнього простору. 
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Приєднання України до Болонського процесу поряд з удосконаленням 
державної системи оцінки якості освіти вимагатиме більш широкої участі в 
роботі профільних міжнародних організацій, зокрема, в роботі Європей-
ської мережі забезпечення якості у вищій освіті (система ENQA – European 
Network for Quality Assurance).  

Враховуючи зростаючу потребу суспільства у підготовці фахівців, 
кожен університет має усвідомити, що навчальний процес із метою підви-
щення ефективності повинен і після акредитації піддаватися безперервній 
самооцінці та вдосконаленню, а також об’єктивному зовнішньому конт-
ролю. Акредитація передбачає гарантію того, що критерії якості, які вимі-
рюються під час акредитаційної експертизи, витримуються протягом 
тривалого часу. На наш погляд, запровадження такої системи забезпечен-
ня якості неможливе без виховання певної культури якості, тобто забез-
печення якості має бути основною метою діяльності кожного викладача.  

Намагання реалізувати масштабну програму підвищення якості освіти 
в Україні демонструють обмеженість змін у чинному стратегічному й 
організаційному контексті українського університету. Тому оскільки, відпо-
відно до принципу інституційної автономії, головна відповідальність за 
забезпечення якості лежить на кожному з ВНЗ, суттєво актуалізується 
завдання вдосконалення інституційного менеджменту. На нашу думку, 
передумовою реального прогресу у сфері освітньої політики та управління 
якістю на рівні університету або факультету виступають не лише 
організаційні зміни, а й проголошення нової управлінської філософії. 

Керівництво університету повинно визнавати досягнення належного 
рівня якості і розвитку своїм головним пріоритетом. На інституційному рівні 
мають бути чітко визначені завдання щодо забезпечення якості як 
вирішальної складової престижу університету серед інших навчальних 
закладів в Україні та за кордоном. Забезпечення якості передбачає 
взаємодію і співробітництво і не може здійснюватися виключно за нака-
зами і розпорядженнями ректора. Доводячи свою прихильність ідеалам 
якісної освіти, керівник навчального закладу має культивувати таке ж 
ставлення до забезпечення якості серед професорсько-викладацького 
складу і працівників.  

Виходячи із загальної стратегії забезпечення якості і враховуючи всі 
інтереси, і насамперед інтереси студентства, керівник розробляє політику 
забезпечення якості, яка демонструє відповідні пріоритети навчального 
закладу. Повинна бути забезпечена широка гласність політики щодо 
стандартів якості, метою якої є залучення і консенсус всіх суб’єктів 
освітнього процесу. Якість виступає як динамічний підхід, що визначається 
наявними і потенційними вимогами замовників і підлягає безперервному 
вдосконаленню. Тому і політика забезпечення якості повинна постійно 
вдосконалюватися, враховуючи реалії ринку освітніх послуг. 
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Відповідальність за якість викладання, науково-дослідницької діяль-
ності і матеріально-технічного забезпечення покладена на ректора, і тому 
він має контролювати всі управлінські функції, пов’язані з забезпеченням 
якості. Проте Вчена рада університету як орган, до якого входять 
представники всіх структурних підрозділів, також повинна оцінювати 
здійснення політики забезпечення якості на інституційному рівні. У 
кожному підрозділі (факультеті тощо) прерогативи забезпечення якості 
делегуються групам осіб, які мають бути обізнані з тим, у чому полягає 
їхня відповідальність, повноваження і свобода прийняття рішень, а також 
які канали комунікації знаходяться в їхньому розпорядженні. Ректор також 
може делегувати окремому представнику університетської адміністрації 
виконавчі повноваження щодо впровадження і підтримки системи 
забезпечення якості в університеті. Ця людина посідає належне місце в 
управлінській ієрархії і має відповідну компетенцію щодо прийняття 
рішень, яка дозволяє здійснювати загальний менеджмент якості.  

Офіційна організаційна структура навчального закладу є лише рам-
ковою у забезпеченні якості, тоді як її ефективність залежить від позиції 
керівника. Він покликаний мотивувати весь колектив, безпосередньо 
контролювати систему забезпечення якості та постійно і зримо демон-
струвати свою відданість засадам якісної освіти, підтримуючи заходи та 
забезпечуючи необхідні ресурси щодо здійснення цієї політики. З чітко 
визначеною періодичністю ректор має оцінювати ефективність управління 
якістю з точки зору задекларованої політики і з урахуванням окреслених 
завдань. Ця оцінка повинна бути обґрунтованою, спираючись на резуль-
тати внутрішнього самоаналізу. 

Жодна із зазначених вимог не буде реалізована, якщо бракуватиме 
ресурсів для здійснення заходів із забезпечення якості. Йдеться про 
фінансові, матеріальні і людські ресурси. Тому в обов’язки керівника має 
входити оцінка стану їх наявності і здійснення необхідних кроків щодо 
забезпечення ними. 

У чому полягає значення системи забезпечення якості для України в 
цілому і для кожного навчального закладу зокрема?  

По-перше, просування в напрямку інтегрування системи забезпечення 
якості у практику вищої школи України дозволить її університетам та 
студентам досягти міжнародних стандартів якості викладання і навчання, 
що в свою чергу сприятиме розширенню міжнародної співпраці, поси-
ленню якості, прозорості і порівнянності кваліфікацій і академічних програм 
в контексті Болонського процесу і, в такий спосіб, більш продуктивному 
входженню її до Європейської освітньої спільноти.  

По-друге, запровадження ефективної системи забезпечення якості 
гарантуватиме українським університетам визнання і довіру з боку 
наявних і потенційних споживачів освітніх послуг, можливість демонстру-
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вати свою відданість високій якості в умовах все більш конкурентного і 
вимогливого освітнього середовища. 

 По-третє, всебічне вивчення європейських моделей забезпечення 
якості вищої освіти сприятиме реформуванню у ВНЗ України управління 
професорсько-викладацькими кадрами і створенню та підтримці належної 
академічної культури одночасно із забезпеченням якості викладання 
кожним окремим викладачем. Ключовими напрямками вдосконалення 
управління якістю викладання видаються поширення практики зворотної 
оцінки викладача студентами; підвищення ефективності накопичення 
даних і відповідних змін і реформ; удосконалення керівництва; забезпе-
чення можливостей кар’єрного зростання кадрів як викладачів і науковців і 
постійне методичне навчання викладацького корпусу. Основна увага має 
бути зосереджена на вмінні викладача організовувати і стимулювати 
навчання, а не просто викладати, на збагаченні індивідуальних навчаль-
них навичок студентів.  

По-четверте, стратегічні й організаційні зміни всередині університетів 
також сприятимуть посиленню процесів їх демократизації, остаточній 
заміні авторитарних методів і підходів сучасною інституційною пред-
ставницькою демократією.  

Однак декларування прихильності до європейських стандартів якості 
вищої освіти не означатимуть їх автоматичної беззастережної підтримки і 
прийняття українськими університетами. Те, що передбачають стандарти, 
може зустріти опір з боку вищих навчальних закладів, які формують власні 
підходи до забезпечення якості або в яких увага до навчальних запитів 
студентів та їхньої готовності відповісти на виклики ринку праці не 
вкорінена в інституційну культуру. До того ж, стандарти забезпечення 
якості вимагатимуть від українських університетів критично оцінити себе і 
співставити свою практику з очікуваннями європейської спільноти. Тому 
попереду значна робота щодо впровадження європейської культури якості 
серед ВНЗ України.  

Отже, варто наголосити, що якість є ключовою умовою довіри, 
мобільності, конкурентоздатності та привабливості вищої освіти України, 
яка і надалі продовжуватиме відігравати зростаючу роль у сучасному 
суспільстві. За будь-яких умов, потреба в освічених і критично мислячих 
громадянах посилюватиметься. Неминучі фінансові втрати університетів у 
зв’язку з очікуваним скороченням набору студентів повинні вести до 
впровадження навчальних програм, що поєднують академічну якість з 
відповідністю вимогам майбутнього працевлаштування і забезпечують 
активізацію ролі університетів як осередків знань, навчання і демо-
кратичної культури.  
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